



省委書記張雲川

省長陳全國

河北省黨政領導名單

省委書記、省人大主任：張雲川
省委副書記、省長：陳全國
省政協主席：劉德旺
副省長：趙勇、楊崇勇、宋恩華、孫士彬、龍莊偉、張傑輝、沈小平



香港文匯報 WEN WEI PO

兩會專題



河北



大極拳之鄉——邯鄲廣府。

主要經濟數據

- ★土地面積：約18.8萬平方公里
- ★07年GDP總量：13,863.5億元
- ★07年GDP增速：12.9%
- ★07年實際利用外資：30.1億美元
- ★07年進出口總值：255.3億美元
- ★08年GDP總量：16,000億元
- ★08年GDP增速：10%以上
- ★08年實際利用外資：36億美元
- ★08年進出口總值：380億美元
- ★09年GDP總量：17,026.6億元
- ★09年GDP增速：10%
- ★09年實際利用外資：36.9億美元
- ★09年進出口總值：296.1億美元
- ★10年GDP總量：20,197.1億元
- ★10年GDP增速：12.2%
- ★10年實際利用外資：43.7億美元
- ★10年進出口總值：419.3億美元
- ★11年GDP預計增長：9%左右
- ★11年重點發展產業：鋼鐵、石化、裝備製造、食品、紡織服裝、新能源、電子信息、生物醫藥、金融保險、研發設計、信息服務、商務服務、現代物流、文化旅遊

2011年重要活動

- ★3月29日—31日：河北省（香港）投資貿易洽談會
- ★5月18日—21日：中國·廊坊國際經貿洽談會
- ★8月：第十屆冀（張家口）台經貿洽談會
- ★9月：河北省城市規劃建設博覽會
- ★9月：中國·石家莊第六屆國際動漫節
- ★10月：石家莊國際投資貿易洽談會



新中國從這裡走來——西柏坡。

河北省重點工程計劃

- ★工業：以轉型升級為重點，加快鋼鐵、裝備製造業等傳統產業的改造。以核心引領為關鍵，大力培育戰略性新興產業，加快建設鋼鐵、能源等10大工業技術研究院，組建循環經濟、生態城市、電動汽車等省級工程技術研究中心、重點實驗室和產業技術創新聯盟，推動科技成果轉化和產業化，力爭新增國家工程技術中心2家、專利申請1,200件、高新技術企業150家。
- ★交通：加快西柏坡高速、承赤高速、京港澳高速公路改擴建和濱海大道等項目建設；加快京石、石武、京滬等客運專線和石家莊南站、正定機場高鐵站建設；加快正定國際機場改擴建和張家口、秦皇島、承德民用機場建設；確保黃驃港二期工程今年3月開工建設，提升秦皇島港口綜合功能。
- ★旅遊：加快大西柏坡紅色旅遊開發，推進京津休閒旅遊產業帶建設，深化承德、秦皇島旅遊綜合改革試點，打響歷史文化旅遊、紅色旅遊、皇家旅遊、海洋旅遊、生態旅遊、冰雪旅遊等品牌，力爭接待遊客達到1.7億人次、旅遊業總收入突破1,000億元。
- ★環保：深入實施「雙三十」示範工程，推進100項節能技改、200個污染減排項目建設，對年耗能萬噸標煤以上的1,000家重點用能企業、1,000家重點排污企業實施全程監控。大力推進建築節能和綠色建築，抓好唐山灣新城、黃驃新城、正定新區、北戴河新區四個生態示範新城（新區）建設。
- ★農業：加快建設39個國家級農技推廣示範縣，集中力量打造4,000畝糧食生產核心區，深入實施「百龍騰飛工程」（100個億元以上產業化項目），加快24個蔬菜產業示範縣和環首都蔬菜物流配送中心建設，提高精特高蔬菜比重，確保全省蔬菜總產量達到7,500萬噸。今年再規劃建設2,000個新民居示範村。



塞外張家口葡萄蜚聲海外。

加快發展轉型

促經濟文化雙跨越

梳理內地各省「十二五」經濟社會發展的情況，「京畿之地」河北特色鮮明。河北省以工業化、城鎮化為經濟發展的兩大引擎，以「雙三十」為抓手力促節能減排，用「三年大變樣」帶動城鎮化提速，進一步推動科技創新和技術進步，綜合經濟實力跨上了新台階，達到2萬億（人民幣，下同），穩居全國第六把交椅。然而，站在「十二五」新起點上的河北，對未來五年的發展提出了更高的目標：到2015年，GDP預期突破3萬億、年均增長8.5%左右，圍繞加快發展和加速轉型的雙重任務，努力實現從經濟大省向經濟強省、從文化大省向文化強省的「雙跨越」。

■香港文匯報記者 孔榮娣

近年來，隨着環渤海圈的加速崛起，京津冀一體化進程加快，優越的區位給河北帶來了有利的發展機遇。在河北「十二五」規劃中，空間發展布局再次變化，但仍圍繞「環京津渤海灣」這個區位優勢做文章，着力打造區域經濟增長極。

重點實施「四個一」戰略

規劃具體為「一圈、一帶、一區、一批」，即建設環首都經濟圈、壯大沿海經濟隆起帶、打造冀中南經濟區、培育一批千億元級工業產業聚集區、開發區和大型企業集團。

「一區」涵蓋了承德、張家口、廊坊、保定四市，建設環首都經濟圈；「一帶」為秦皇島、唐山、滄州三市，壯大沿海經濟隆起帶。此外，冀中南區域石家莊、衡水、邢台、邯鄲也將交互發展，建設「一中心、兩軸、三基地」。

以石家莊為中心，做大省會城市；以京廣（京珠）、京九（大廣）沿線為主軸，大力發展特色產業；以邯鄲冀南新區、衡水濱湖新區、邢台新興產業園區為重點，打造區域增長新優勢。

加快文化體制機制革新

「文化強省」是在前不久結束的河北兩會上代表、委員們熱議的話題。在經濟高速發展的同時，河北也把文化軟實力建設放到了更加突出的位置。河北省委書記張雲川指出，文化的繁榮發展關係到科學發展、富民強省大局，河北要發展、要振興，必須構築起強大的文化力量。

與此同時，該省文化產業也出現強勁的發展勢頭，成為各類產業中增速最快的產業之一。2006年至2009年，河北文化產業增加值由234.8億元增加到470億元，年均增速達34.2%，對經濟增長貢獻率達到3.3%。文化產業顯示的巨大發展潛力和廣闊前景，正成為河北經濟增長的新亮點。

下一步，該省將加快文化體制機制改革創新，構建公共文化服務體系，大力發展新聞出版、廣播影視、演藝娛樂等重點產業，加快發展數字出版、移動多媒體、動漫遊戲軟件等新興產業，建設一批國家級和省級文化產業園區。到「十二五」末，該省文化產業增加值完成1,500億元以上，佔全省生產總值的比重達到5%。



「北煤南運」大通道的中樞紐港——秦皇島。

調產業結構 促和諧發展

2008年河北兩會上，30個重點縣和30家省重點企業的主要官員（簡稱「雙三十」）曾承諾「三年內將完成節能減排任務，否則將引咎辭職」，當時這項為了推進節能減排的創新之舉在省內乃至全國引起了強烈反響。

三年之後，「雙三十」取得了喜人的成效：共投入各類資金450億元，建成節能項目814個、減排項目1,766個，年可實現節能831萬噸標準煤、減少化學需氧量、二氧化硫排放量8.34萬噸和19.61萬噸。

今年，河北將進一步加大節能減排力度，重新篩選單位能耗高、排放總量大的30個縣市、區和30家企業，深入實施「雙三十」示範工程。年內將對1,000家年用能超萬噸標煤企業逐級簽訂目標責任狀，推動「十二五」節能減排工作起好步、開好局。

其實，「雙三十」只是河北調整產業結構的一個側影。「十一五」期間，河北大力調整傳統產業和培育新興產業，2010年末高新技術產業增加值達1220億元，是2005年的3.5倍。

今年實施千項技改工程

今年，河北還將大力推進技術改造，實施1,000項技改工程。以核心引領為關鍵大力培育戰略性新興產業。制

定落實新興產業發展規劃和配套政策，加快推進保定國家新能源、邢台光伏發電、張承風力發電等產業發展，加快推進廊坊、秦皇島等電子信息產業基地建設，加快推進石家莊高檔醫藥產業園等項目建設，加快推進邯鄲新材料、承德鈦鈹新材料、唐山鈦材料、邢台碳材料等項目建設，力爭高新技術產業增加值達到1600億元、增長25%以上，形成新的經濟增長點。



中國·廊坊國際經濟貿易洽談會成功升格為國家級。



日新月異的滄州新貌。

改善環境 惠民利民

從2008年開始，河北開始在全省範圍內實施城鎮面貌三年大變樣工程，256項重大城鎮項目落地，這三年成為河北歷史上發展速度最快、投資力度最大、建設水平最高的時期。新增城市道路2,500公里、綠地面積1.2萬公頃，設區城市空氣質量二級以上天數平均增加24天，城市基礎設施更加完善、承載力顯著增強、環境質量大幅提升、民生得到明顯改善。

據悉，今年河北將把城鎮面貌三年大變樣引向深入，着力推進城鎮建設三年上水平，力爭完成城市基礎設施投資1,890億元、增長18%。大力開展園林綠化、道路交通、污水垃圾處理、便民設施、容貌環境和公共服務等專項提升行動，推動城市建設上水平、出特色。

同時，將着力辦好十個惠民利民方面的實事好事，穩控市場價格，將居民消費價格漲幅控制在4%左右。圍繞群眾關心的民生問題，在擴大就業、強化社會保障等方面有所作為。

在教育方面，重點抓好義務教育均衡發展等10個教育改革重點項目，開放非義務教育階段的辦學市場，鼓勵社會力量興辦非義務教育；啟動實施學前教育三年行動計劃，毛入園率達到67%；鞏固提高九年義務教育，鞏固率保持在92%以上；大力發展職業教育，完成45萬人的中職招生任務；推進中小學校舍安全工程，提升高中階段教育普及水平，提高高等教育質量。